

抓緊大灣區發展機遇 提升競爭力

中總倡新界北打造「香港小矽谷」

中總四大範疇11項倡議

金融服務

- 深化「深港通」、「債券通」和「商品通」進一步對接
- 加強香港與大灣區金融科技領域合作
- 豐富人民幣投資產品
- 多元化建設香港「一帶一路」投資工具

創新科技

- 推動落馬洲河套地區成為全球創科科技高地
- 成立「跨境經費研究小組」
- 資助孵化器和初創企業發展

醫療服務

- 設立大灣區一站式服務點
- 設立認證與評審制度

專業服務

- 設立國際仲裁分支
- 率先實施「小門大開」策略，在CEPA框架下改善資格互認

資料來源：中華總商會《提升香港現代服務業在粵港澳大灣區的獨特優勢與競爭力·發揮對一帶一路市場輻射引領作用》研究報告



▲中總建議將新界北打造成為「香港小矽谷」，把落馬洲河套地區規劃成為全球創科高地。



中總昨日發表報告，指河套區規劃和建設滯後，認為香港亟需更宏觀地考慮自身的獨有優勢。

發
揮
優
勢

本港新界北土地擁邊境地區的地理優勢，不少專家都認為值得深化規劃，配合深圳與大灣區發展帶來的難得機遇。香港中華總商會和一國兩制研究中心發表研究報告建議，政府應將新界北規劃成為香港「小矽谷」，建立國際頂尖人才蓄水池，將落馬洲河套地區規劃成為全球創科高地。

大公報記者 胡家齊

香港中華總商會（中總）昨日舉行簡報會，預告「2021中總世界華商高峰論壇」將於下周四（17日）舉行，並發表《提升香港現代服務業在粵港澳大灣區的獨特優勢與競爭力·發揮對一帶一路市場輻射引領作用》研究報告，探討如何提升香港現代服務業在大灣區和「一帶一路」市場的發展優勢和競爭力。

就科技創新方面，研究報告認為，香港創新科技的發展對本港和大灣區均有裨益，一方面有助優化本地產業和就業的結構，創造新的經濟點和更多元化的就業機會；另一方面將有助促進大灣區創新科技成果的多元發展。

現時規劃滯後於發展

報告指出，香港與深圳已於2017年簽訂合作備忘錄，共同開發落馬洲河套地區，致力於創新科技發展，由落馬洲河套地區的「港深創新及科技園」和深圳河北側毗鄰河套地區的「深方科創園區」，共同組成「深港科技創新合作區」。惟報告認為，現有的發展思路僅將河套區視為「科學園2.0」，規劃和建設滯後於發展，認為香港亟需更宏觀地考慮自身的獨有優勢。

因此，報告認為應把落馬洲推

動成為全球創科高地，配合國家科技發展步伐。報告提出多項建議，包括引入科技企業在港設立研發中心，與高等學府合作，打通研發的中下流，形成大灣區的產學研鏈條；因應河套創科園仍在建設當中，可塑性強，報告建議可交由進駐的科技企業研發總部自行設計建築風格和空間布局。

建立國際人才蓄水池

報告又建議，藉科技企業的資源優勢，以及香港國際化、市場化和法治化環境，吸引全球創科資源集聚，尤其是海內外頂尖科技人才，以建立國際頂尖人才蓄水池。

一國兩制研究中心研究總監方舟在簡報會上指出，香港金融業能滿足粵港澳大灣區集融資和灣區金融業縱深發展需求，並就「一帶一路」海外融資需要和促進人民幣國際化發揮作用。方舟建議，未來香港要和大灣區更多城市合作發展，尤其是在創科等領域。

中總會長袁武表示，舉辦論壇的目的在於探討新形勢下如何加強和推廣香港的現代服務業，香港作為國際金融中心以及法律中心，始終具備自身的競爭優勢。論壇將於本月17日在香港會議展覽中心舉行。